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Ata da sessão ordinária de 22/10/2019. Aos vinte e dois do mês de outubro do ano de dois 

mil e dezenove, no horário regimental, na sala de sessões da Câmara Municipal de 

Palmeira, Estado do Paraná, com sede na rua Coronel Vida, 211, Centro, realizou-se a 38ª 

(trigésima oitava) sessão ordinária da 3ª (terceira) sessão legislativa da 17ª (décima sétima) 

legislatura, sob a presidência do Vereador Domingos Everaldo Kuhn, secretariada pelos 

Vereadores Anselmo Heimbecher Osório e Marcos Ribas, com a presença dos Vereadores 

Arildo Santos Zaleski, Denis Sanson, Gilmar Costa, João Alberto Ferreira da Costa, João 

Savi e Rogério Czelusniak. Havendo número legal de Vereadores o Senhor Presidente, em 

nome de Deus e pelo Povo, declarou aberta a sessão e determinou a leitura das atas das 

duas sessões anteriores, as quais foram aprovadas por unanimidade. Procedeu-se a leitura 

do expediente da sessão. Do Prefeito Municipal, Excelentíssimo Senhor Edir Havrechaki, 

ofício 457/2019, de 15/10/2019, encaminhando para apreciação da Câmara Municipal os 

projetos de lei numerados 5386 e 5387 que, respectivamente, “autoriza a abertura de crédito 

adicional suplementar, no valor de R$ 28.000,00” e “autoriza a abertura de crédito 

adicional suplementar, no valor de R$ 10.000,00”; ofício 459/2019, de 16/10/2019, 

enviando para apreciação da Câmara Municipal o projeto de lei numerado 5388, que 

“dispõe sobre a autorização para ampliação e regularização de edificação, construída em 

imóvel urbano de propriedade da Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de 

Palmeira – APAE e dá outras providências”; e ofício 462/2019, de 21/10/2019, 

encaminhando para apreciação da Câmara Municipal o projeto de lei numerado 5389, que 

“autoriza a abertura de crédito adicional especial, no valor de R$ 14.000,00”. Do Diretor de 

Operações da Caminhos do Paraná S.A., Senhor Márcio Agulham Martins, ofício 

COR.DIROP/175/2019, de 18/10/2019, em referência ao ofício 260/2019 da Câmara 

Municipal, informando que a sinalização de acesso ao posto de combustível localizado na 

BR-277, nas proximidades do Km 194, encontra-se regular perante o DER/PR. Do 

Vereador Marcos Ribas, anteprojeto de lei 2/2019 com protocolo 811/2019, de 22/10/2019, 

que “dispõe sobre a largura das estradas municipais e respectivas faixas de domínio, fixa 

limitações de uso, autoriza o recebimento de áreas em doação, concede isenção da 

contribuição de melhoria e dá outras providências”. Da Comissão de Urbanismo e Obras 

Públicas, requerimento com protocolo 805/2019, de 18/10/2019, requerendo, “ouvido o 

Plenário, prazo de 30 dias para melhores estudos ao projeto de lei 5257”. Dos Vereadores 

João Savi e Denis Sanson, indicação 98/2019 com protocolo 809/2019, de 22/10/2019, 

indicando “à Secretaria de Obras e Infraestrutura que seja efetuada obras de reparos e 

reforço da ponte localizada na estrada de Colônia Maciel, que dá acesso às propriedades de 

Antônio Zaléski, Vitório Hoinaski, Osni Zaléski, Dinho Borges e Lucio Bochenek”, e 

indicação 99/2019 com protocolo 810/2019, de 22/10/2019, indicando “à Secretaria de 

Obras e Infraestrutura que seja realizada a construção de calçada na Rua José Vida, nas 

proximidades da esquina com a Avenida Daniel Mansani”. Do Vereador João Alberto 

Ferreira da Costa, indicação 100/2019, protocolada sob número 812/2019, de 22/10/2019, 

indicando “ao Chefe do Poder Executivo que seja construído um abrigo para os usuários do 

serviço de táxi instalado recentemente junto à Santa Casa de Palmeira e o serviço de Pronto 

Atendimento (PA), localizados à Rua Cel. Ottoni Ferreira Maciel, nesta cidade”. Da 

Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e Redação, parecer favorável ao projeto de 

lei 5368. Da Comissão de Urbanismo e Obras Públicas, parecer favorável ao projeto de lei 

5368. Esgotada a matéria do expediente procedeu-se a verificação da presença, anotando-se 

o comparecimento de todos os Vereadores titulares. Inscrito para fazer uso da palavra o 

Vereador João Alberto Ferreira da Costa com o assunto “História”. Com a palavra, saudou 

os Senhores Vereadores e a população palmeirense. Disse que a História está relacionada 

com a vida da humanidade e com o seu entendimento do mundo e do universo, podendo-se 

pegar extratos da mesma para servir de exemplos. Que a que a história do Rei Davi, 

comentada pelo Pastor Manfred Epp antes do início da sessão, é uma das mais brilhantes e 

vive no imaginário popular até hoje. Expressou que as histórias servem para nos ajudar a 

não repetir os erros cometidos no passado e se guiar pelos acertos. Que algumas pessoas, na 

ânsia de melhorar as coisas, acabam as piorando. Relatou que dois deputados recém-eleitos, 

nesse ímpeto, visitaram o Hospital Santa Casa de Palmeira e questionaram o que poderiam 

fazer para auxiliar a instituição. Que lhes foi solicitado recursos financeiros, mas disso, 

disseram, não dispunham, tinham apenas boa vontade. Disse que alguns deputados que 

receberam uma votação expressiva na cidade sequer sabem que Palmeira existe, enquanto 
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outros, que contribuíram para o desenvolvimento do Município, receberam poucos votos. 

Que se deve fazer uma comparação para ver quais são os melhores. Que durante a 

campanha pediu votos para o Deputado Márcio Pauliki, autor do projeto Nota Paraná 

Solidária, por meio do qual foram transferidos, de 2015 até agora, R$ 253 mil reais para a 

AMAS, R$ 181 mil para a AACARUP, R$ 119 mil para AMB, R$ 107 mil para a APAE e 

R$ 80 mil para a Santa Casa, totalizando cerca de R$ 1 milhão. Questionou se os novos 

deputados que prometeram mudanças irão fazer alguma coisa para melhorar a cidade ou, 

passados os 4 anos do mandato, a população irá se arrepender de neles ter votado. Falou 

que a política é presente, modelo, ação e fato concreto. Que outros parlamentares, como 

Paulo Litro, Rossoni e Maria Vitória também trouxeram recursos para Palmeira, e, apesar 

de não compartilhar de grande afinidade partidária com os mesmos, reconhece essas ações 

em favor do Município. Que é importante dizer isso ou dá-se uma chance enorme aos 

oportunistas para fazerem e reproduzirem caminhos que não levam a lugar nenhum. Que 

também é importante relembrar esses eventos passados para que se tenha uma orientação, 

sendo esta uma obrigação dos Vereadores, independentemente de haver ou não uma 

compreensão imediata de todos. Concedeu aparte ao Vereador Marcos Ribas, o qual 

parabenizou o Vereador João Alberto pela sua fala. Disse que é importante não deixar que 

esses acontecimentos caiam no esquecimento. Que na ânsia por mudanças, as pessoas 

tomam caminhos sem realmente conhecer aqueles que ajudaram a cidade. Falou que o 

Deputado Francischini, que não conhece Palmeira, fez aqui quase 4 mil votos, enquanto o 

Deputado Paulo Litro, que trouxe milhões de reais em recursos para o Município, assim 

como outros, não recebeu uma votação tão expressiva. O Vereador João Alberto agradeceu 

o aparte e disse que existem três facetas para se olhar à justiça: a dos homens, que é rápida 

e falha; a divina, a melhor de todas; e a da História, demorada mas cruel. Disse que hoje, 

enquanto as pessoas dão aos seus filhos o nome de Paulo, em alusão ao profeta que andava 

com Jesus Cristo, dão aos seus cães o nome de Nero, imperador que pôs fogo em Roma. 

Seguiu-se então à ordem do dia. Em discussão e votação única, foi aprovado por 

unanimidade o requerimento com protocolo 805/2019. Em discussão e votação única, em 

bloco, foram aprovadas por unanimidade as indicações 95 a 97/2019. Em discussão única a 

moção protocolada sob número 786/2019. O Vereador João Alberto Ferreira da Costa disse 

que a Professora Maria Isabel tem demonstrado, de forma ampla e pública, um grande amor 

e dedicação pelo Município. Que é integrante da União Brasileira das Mulheres e foi eleita 

Presidente do Conselho Estadual dos Direitos da Mulher do Estado do Paraná, 

implementando políticas afirmativas visando a valorização da mulher. Destacou que a 

Senhora Maria Isabel possuí também grandes conhecimentos sobre o tema segurança 

alimentar, que aborda a qualidade da alimentação, dentre outros aspectos, em todo o ciclo 

de produção e consumo de alimentos. Falou que esse reconhecimento é merecido e é 

importante haver essa divulgação, para que o seu trabalho da Senhora Maria Isabel sirva de 

exemplo. Em votação, foi aprovada pela maioria. Em 2ª discussão e votação, em separado, 

foram aprovados por unanimidade os projetos de lei 5378 ao 5380, sendo que os projetos de 

lei 5378 e 5379 foram à votação nominal. Em 2ª discussão o projeto de lei 5381. O 

Vereador Marcos Ribas disse que os recursos de que trata o projeto serão utilizados para a 

compra de um terreno na localidade de Vaca Morta/Estrada do Manhoso, destinado a 

instalação de um frigorífico denominado S.J. Frigorífico L.T.D.A, de propriedade de uma 

família de São Mateus do Sul. Que o empreendimento já possuí a licença emitida pelo IAP, 

tendo a capacidade para abater até 60 unidades de bovinos/dia, 20 unidades de caprinos/dia, 

20 unidades de ovinos/dia e 100 unidades de suínos/dia, sendo um grande investimento que 

preencherá uma lacuna no Município, tendo em vista que o abate de animais sempre foi 

uma dificuldade para os produtores e supermercadistas da cidade. Falou que este é um de 

muitos investimentos que serão feitos por empresários na cidade e trarão muitos benefícios 

aos palmeirenses. Relatou que o rebanho do Município, conforme informações cadastradas 

no sistema IPARDES de 2017, é de aproximadamente 28 mil bovinos, 27,3 mil suínos, 3,3 

mil matrizes de suínos e 5 mil ovinos. Que a posição estratégica do Município, servido de 

malha viária que conecta a grandes centros consumidores próximos, possibilitou e vai 

possibilitar novos investimentos. Disse que uma das preocupações da Secretaria Municipal 

de Indústria e Comércio é definir a questão logística da BR-277 relacionada a instalação de 

novas empresas. Que Palmeira está em um momento excepcional e no futuro terá um 

grande aumento nos investimentos e empregos, sendo importante que a população conheça 
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o potencial da cidade. Em votação, foi aprovado por unanimidade. Em 2ª discussão e 

votação, em separado, foram aprovados por unanimidade os projetos de lei 5383 e 5385, 

sendo que o projeto de lei 5383 foi à votação nominal. Em 1ª discussão e votação nominal, 

foi aprovado por unanimidade o projeto de lei 5368. O Senhor Presidente encaminhou à 

Comissão de Constituição, Legislação, Justiça e Redação os projetos de lei 5386 ao 5389, à 

Comissão de Economia, Orçamento, Finanças e Fiscalização os projetos de lei 5389, 5387 e 

5389 e à Comissão de Urbanismo e Obras Públicas o projeto de lei 5388, para análise e 

emissão de pareceres. Inscrito para explicação pessoal o Vereador João Alberto Ferreira da 

Costa com o assunto “história projeto de lei 5379”. Com a palavra, disse que a Câmara e a 

Prefeitura estão tentando descobrir quem é o proprietário do prédio onde funciona a sede do 

Poder Legislativo Municipal, que não possuí matrícula. Que em 1970 o local era usado 

como um salão de bailes pela Associação Atlética Palmeira, sendo o Senhor Foles o 

porteiro à época. Falou que a Prefeitura concedeu o uso em caráter precário do imóvel à 

associação por meio da Lei Municipal 1956, devendo-se analisar com cuidado o que será 

feito, sempre buscando atender ao que é de direito dos possíveis envolvidos. Inscrito para 

explicação pessoal o Vereador Marcos Ribas com o assunto “pedidos de emenda”. Com a 

palavra, disse que há cerca de 10 dias, juntamente com o Vereador Domingos Everaldo 

Kuhn, solicitou ao Deputado Paulo Litro o envio de emendas parlamentares para o 

Município, tendo algumas já sido atendidas, com recursos para renovação de parte da frota 

da Secretaria Municipal de Saúde, para construção de um campo de futebol society 

localizado provavelmente no Bairro Vila Rosa e aquisição de equipamentos para o Hospital 

Santa Casa de Palmeira. Relatou que o Deputado Paulo Litro fez pouco mais de mil votos 

no Município e no seu mandato anterior destinou cerca de R$ 7 milhões para Palmeira, 

utilizados em diversas obras e aquisições. Que o Whatsapp foi muito utilizado nas eleições 

anteriores e é uma ferramenta muito boa para a política, mas é preciso verificar quem é a 

referência daqueles que estão pedindo votos na cidade, para que depois seja possível cobrar 

o envio de recursos para beneficiar a população. O Senhor Presidente disse que teve a 

oportunidade de atuar como Vereador junto com o ex-Vereador José Caldas, o qual contava 

histórias sobre os bailes que ocorriam no prédio onde hoje está instalada a Câmara 

Municipal. Relatou que visitou a Câmara Municipal de São José dos Pinhais com os 

parlamentares jovens da Câmara Municipal de Palmeira, o Vereador Anselmo Heimbecher 

Osório e alguns servidores da Casa. Disse que assim como em Palmeira, aquele Poder 

Legislativo também possuí um parlamento jovem, que ainda está iniciando as suas 

atividades. Que o programa serve para conscientizar os jovens, suas famílias e comunidades 

sobre a importância da política, o que contribuirá para a melhoria do Parlamento. 

Comunicou que na quinta-feira, 24, às 14 horas, será realizada a 8ª palestra da Escola do 

Legislativo 2019, com o tema “mobilidade urbana”, ministrada pelo ex-presidente da 

autarquia municipal de trânsito de Ponta Grossa e Vereador daquele Município, Senhor 

Eduardo Guimarães Kalinoski. Nada mais havendo a ser tratado, lembrou que a próxima 

sessão ordinária será realizada no dia 29 de outubro, no horário regimental, constando da 

ordem do dia a discussão e votação única do anteprojeto de lei 2/2019 e das indicações 98 a 

100/2019 e a 2ª discussão e votação do projeto de lei 5368. Agradeceu a presença de todos 

e em nome de Deus e pelo Povo declarou encerrada a sessão, da qual, para tudo constar, foi 

lavrada a presente ata, que vai assinada pelo Senhor Presidente e 1º Secretário. 


